

ANGLIE SE RÚZNI V STANOVISKU K OTÁZCE RUSKA

Londýnské listy předpokládají nezdar branného zakročení.

Londýn, 31. července. — Ruská situace stává se stále vážnější. Časopis Express uvěřil včera článkovi, v kterém naznačil, že postavení spojeneckého vojska u Archangelska je velice vážné a že každé chvíli může dojít ku katastrofě podobné oněm u Antverp a Gallipoli.

Dělnické únie stále důrazněji žádají o odvolání veškerého anglického vojska z Ruska. Je to jeden z hlavních požadavků trojité aliance práce, která nyní ponechala k odhlasování dělnictvu, má-li dojít k všeobecné stávce v uhelných dolech, na železnicích a telefonní službě k podepření jejich požadavků.

Časopis Daily News přinesl zprávu, že pět členů anglické vlády jsou značnými investory v jistotách ruských dobových společností a jiných korporací. Úřední záznamy ukazují, že Austen Chamberlain, ministr financí, má 3,000 akcií v jedné těžební společnosti; Walter Long, první lord admirality, má 3,500 akcií v anglo-ruské trustovní společnosti; Sir Auckland Geddes 300 a Sir Eric Geddes 440 akcií v jiné korporaci. Daily News cituje také prohlášení, že více jak 80 milionů dolarů anglických peněz je investováno v Rusku. Je také známo, že Francouzové vlastní za několik milionů bondů, vydaných bývalou carskou vládou.

Jiné časopisy žádají vládu, aby oznámila definitivně svoji zásadu vůči Rusku. Arthur Henderson a jiní vůdci dělnické strany snaží se dokázat, že bolševická vláda zachází hůře s dělníky než kterákoliv vláda jiná. Vedou rozsáhlou propagandu a demagogicky se svými tiskovými kancelářemi zprávy o bolševických ukrutnostech. Tato propaganda ale nezdá se mítí valného vlivu na rozhodnutí dělnictva trvat na požadavku o odvolání anglického vojska z Ruska.

Rakousku prodloužena lhůta k odpovědi

Paříž, 31. července. — Rakousku bylo povoleno dalších sedm dní k uvážení mírových podmínek. Rakouští zástupci musí odezvatí svoje dotazy nejpozději do 6. srpna. Tak rozhodnuto bylo včera v schůzi sverchované rady. Rada také se rozhodla ignorovati žádost von Bethmanna-Hollwega, aby postaven byl před soud na místě bývalého německého císaře. Zvláštní komise byla jmenována ku rozdělení kontroly nad pohyblivým materiálem železnice německých, rakouských a bulharských. Hospodářská opatření bulharské smlouvy byla schválena. Rada schválila zprávu zvláštní poštovní komise, která opravňuje všechny spojenecké země k obnovení poštovního a telegrafického spojení s Německem za takových omezení, jaká jednotlivé země uznají za nutná.

Bolševické povstání v bulharském městě

Londýn, 31. července. — Bolševické povstání v Bulharsku jest oznamováno Jekrovou dopisem z Moskvy. K povstání tomuto došlo v posádkovém městě. Posádka se připojila k revolucionářům. — Bolševické špičky udávají, že másto jmenuje se Amboli a sděluje současně, že došlo v Bulharsku také ke stávce železničářů a do-pravních dělníků.

Rychlý postup Poláků v Haliči

Kodaň, 30. července. — Polský postup ve východní Haliči proveden byl tak rychle, že Ukrajinci neměli ani dost času k zničení železnice a mostů na svém postupu. Poláci na tomto postupu zajišili 6,500 Ukrajinců a ukolísali více jak čtyřicet děl a množství jiného válečného materiálu.

NĚMCI HLEDÁJÍ NOVÁ POLE PRO SVÉ PŮSOBENÍ

Očekává se, že velké množství odstěhuje se do jižní Ameriky.

Washington, D. C., 30. července. — K silnému vystěhovalectví z Německa dojde v nejbližších měsících, dle docházejících zpráv, a bude to hlavně jižní Amerika, kde nová německá emigrace bude hledati pole působnosti. K vystěhování se chystají četní dělníci, ale i příslušníci středních vrstev a mnoho professionalistů.

Obchodníci a malým i velkým kapitálům, kteří se domýšlejí, že budoucnost jejich je ohrožena podnikáním míru, vnučenými Německu, sedláci, střední měšťáci vrstvy a dělníci touží po vystěhování se ze země. V některých místech tvoří se společnosti, které mají zakoupiti pozemky v cizině a utvořiti osady. V posledních dnech v Německu bylo vydáno několik knih o jihoamerických zemích a tyto jsou hojně kupovány.

Jižní Amerika v té zvlášť Argentinu, Paragvay, Chile, Peru, Bolívii a Brazílie budou cílem této vystěhovalectví vlny. Nejvíce Němci chystá se do Argentiny a zejména do Brazílie, kterážto země má zaujela nepřátelské stanovisko k Německu za války. Toto organizované vystěhovalectví z Německa může mítí velký význam hospodářský, stejně pak může mítí vliv na celý sociální vývoj Německa. Německo potřebuje veškerého kapitálu a práce ku své rehabilitaci a takové hromadné vystěhovalectví přirozeně bylo by mu jenom ku škodě. Na druhé straně ale Německo potřebuje odbytí své produkty a tu tyto kolonisté mohli by značnou měrou prospěti německému obchodu.

Německá vláda nepochybně přijme později zákony k regulaci vystěhovalectví a nedovolí, aby přelíhý odliv lidu poškodil hospodářskou stavbu Německa. Již se o věci této v Německu uvažuje a pronášeny jsou rozdílné názory. Je jisto, že otázka vystěhovalectví brzy ocitne se v popředí všeobecného zájmu a že jednotlivé státy a provincie musí k ní zaujmouti určité stanovisko.

Bolševici prý sedí pevně v sedle

Vídeň, 31. července. — Jiří Čičerin, ruský bolševický zahraniční ministr, na dotaz jistého vídeňského časopisu, jaká je přítomná situace sovětu, odpověděl: "Já jsem nyní silnějším než kdykoliv před tím. Naše revoluce porazila Hohenzollerny a spojení sklídili o-vozee zralé. Obrození Ruska pokračuje, ale brzdy jsou dosud v činnosti. Kolkak je podporován cizincem a má silnou armádu. Denikin je také dobře vyzbrojen. Přes tyto nesnáze však sověti nabývají půdy. Armády spojené se hrouští. Všichni porobení uznávají sověti za divotvornou sílu a na konce musí ji napodobiti."

Bývalý císař žádá o ochranu kaple

Londýn, 31. července. — Berlínské časopisy sdělují, že bývalý německý císař poslal píšpís arcibiskupu v Poznani, v kterém žádá, aby protestantská kaple na zámku poznánském neohavně byla pro protestantské Bohoslužby. Bývalý císař praví, že bylo by pro něho nesnesitelným, kdyby římsko-katolické služby konány byly v kapli, již věnoval celou svoji duši a kde modlil se za vítězství Německa.

V Itálii měla být vyvolána revoluce

Řím, 30. července. — Vládní úředníci, dle sdělení časopisu Popolo Romano, odhalili spiknutí, organizované za hranicemi, ve spojení s italskými revolucionáři za účelem vyvolání revoluce v Itálii. Revoluce tato měla být zahájena ve dne 20. a 21. července současně s všeobecnou stávkou. Sféricky tohoto spiknutí byly pramálové a zemědělské kraje Itálie. Malým zemědělcům slibeno bylo rozdělení pozemků. Uskutečnění revoluce bylo značeno různými opatřeními italské vlády.

SVĚDEK SKONU PRINCE RUDOLFA ZAVRAŽDĚN

Osobní myslivec rakouského následníka vzal tajemství do hrobu.

Řím, 30. července. — Myslivec jménem Wolf, který prý byl svědkem záhadné smrti rakouského korunního prince Rudolfa a hraběnky Marie Vetsverové v Meyerlingu u Vídně roku 1889, byl právě usmrcen v Brodu v hádce s bosenským dělníkem, dle depeše došlé sem ze Záhřebu.

Korunní princ Rudolf a hraběnka Marie Vetsverová, mladá německá kráska, a níž rakouský následník udržoval milostné styky, nalezení byli před více jak třiceti lety mrtvi v loveckém zámečku Meyerlingu u Vídně. Podrobnosti smrti obou těchto mladých lidí zahaleny byly nepropuknutelnou rouškou záhady, jakkoliv různé verze této milostné tragédie nalezy cestu do tisku. Ve skutečnosti však svět nikdy nedopátral se pravdy. Myslivec Wolf, který byl prý svědkem této tragédie, povolán byl k císaři Františku Josefovi, lemuž se zapřísáhl, že nikdy neodhalí podrobnosti této aféry. Wolf byl dán do výslužby se slušnou penzí a pokud že zněmo, věrně udržoval svůj slib, daný starému císaři, a nikomu nevyzradil, co o této záhadné tragedii věděl.

V době tragédie se vypravovalo, že císař František Josef nechal vyšetření podrobnosti zapečetiti a uložit s příkazem, aby došlo k odhalení pravdy po třiceti letech. Třicet let uplynulo, ale k uveřejnění podrobností nedošlo. Nepo- chybne i tu jednalo se toliko o nezaručenou pověst, neboť nyní jsou všechny archivy vídeňské v rukou republikánské vlády, která zajisté by uveřejnila pravdivé vyšetření skonu korunního prince Rudolfa, kdyby nějaké dokumenty byly skutečně zůstaly.

Československo žádá od Uhrů náhradu

Praha, Československo, 30. července. — Československý premier Tusar poslal uherské vládě notu, v které dožaduje se náhrady za škody, způsobené Maďary v továrnách. V notě této prohlašuje, že bude možno dokázati, že tyto škody byly způsobeny na přímý rozkaz maďarského ministra spravedlnosti, Tibora Szamuelyho. — Krom toho je žádána náhrada za zničené anebo ukradené lokomotivy a jiná vozidla a telegrafní a telefonní materiálu. Vedle toho žádá československý premier od Uherska definitivní ujištění, že k žádným takovým nepřátelským aktům nedojde v budoucnosti.

Zprávy o pogromech byly silně přehnané

Paříž, 30. července. — Henry Morgenthau, bývalý americký vyslanec v Turecku, jmenovaný prezidentem Wilsonem náčelníkem americké komise k vyšetření domnělých židovských pogromů v Polsku, sdělil zdejším novinářům, že krátká návštěva v Polsku jej přesvědčila, že zprávy o těchto pogromech byly silně přehnané. Morgenthau připojil, že polští židé někdy nepřipouštějí skutečnost, že rovná práva ukládají jim také rovné povinnosti. Polští židé, dle jeho názoru, měli by jako jejich američtí spoluvětci považovati upřímné vlastenečství za první svoji povinnost a zajisté pak nedošlo by k projevům nepřátelského úření vůči nim.

President vydá se na cestu později

Washington, D. C., 31. července. — President Wilson nevydá se na svoji řečnickou cestu po Spojených Státech dříve než 15. srpna a je silně možná, že vyjede z Washingtonu až ku konci měsíce srpna. Tak bylo naznačeno v úředním oznámení sekretáře Danielsa, sdělujícím, že přehlídka Pacifického loďstva, která měla se konati dne 15. srpna, byla odložena, tak aby president mohl se jí zúčastniti. Současně bylo oznámeno z Bílého domu, že president pokračovati bude v příštích dnech ve svých konferencích s republikánskými senátory.

Katastrofální povodeň v jihovýchodní Moravě

Brno, Morava, 10. července. — (Pošt. zpráva.) Jihovýchodní Morava byla těžce poškozena katastrofální povodní. Noční prátří mračen ze 8. na 9. července rozvodnily se Olšava a Morava tou měrou, že zaplavily celé okolí. Voda na tratích mezi Novou Vsí a Uherským Brodem stoupla až na 1½ metru nad normál. Zelezní spojení se Slavenskem bylo přerušeno, poněvadž dráha, spojující Vlářský průsmyk a Uherské Hradiště, byla značně poškozena. Několik mostů nad stanicí Brumov bylo strženo a odplaveno. Mezi Hradištem a Uherským Brodem zachvátila povodeň osobní vlak, který uvázl a nemůže jeti dále. O ztrátách lidských životů nedošlo dosud žádné zprávy. Celý kraj od Uherského Hradiště po Uherský Brod je pod vodou. Škoda je ohromská. Zachráněných prací zúčastnila se posádka v Uherském Hradišti, při čemž jeden vojín utonul. Také z Luhačovic, jak oznamuje "Svoboda", hlásí se, že město je pod vodou. Lázeňské náměstí a domy u zregulované řávy jsou zaplaveny. Chodby v lázeňských budovách jsou zatopeny a trať je na třech místech poškozena. Také nad Valtěvskými vrchy rozpoutala se prudká bouře a zaplavila Valtěvské údolí a okolí. Úroda je zničena. Prátří mračen s krupobitím bylo postiženo celé Valtěvsko. Na místě úrodných polí zůstaly ležeti hromady ledu a krup. Podél tratí viděti jest jen kalné jezero. Podle zprávy "Lidových novin" bylo hlášeno v noci z Přerova, že Morava silně stoupla a že její korytem valí se proudy kalných vod. Neblahé předtuchy, že tyto vody zvýší zátopu na jižní Moravě, jsou oprávněny. Také ze Zlína, jak oznamuje "Rovnost", došly zprávy o rozvodnění Dřevnice. Doprava na trati Zlín-Vy-zovice jest úplně přerušena. Obec ležící při toku Dřevnice, jsou zaplaveny. Škoda je neozdrnitelná. Práce ve zlínských továrnách je zastavena. Škoda se odhaduje na několik milionů korun.

Povstání na Černé Hoře proti Srbům

Paříž, 31. července. — Černo-horská vláda v úředním prohlášení, vydaném jako odpověď na požadavky Srbska, prohlašuje, že černohoráké obyvatelstvo povstalo proti Srbům a že nebude na Černé Hoře klidu, dokud nedojde k odvolání srbského vojska. Černo-horská vláda, vlastně král Mikuláš, která má sídlo v předměstí Paříže, nikdy neuznala rozhodnutí černo-horského národního shromáždění, jež se vyslovilo pro jednotu v Jugoslavii. Černá Hora z toho důvodu nebyla samostatně zastoupena na mírové konferenci. Král Mikuláš chová naději, že se mu přece podaří uchrániti černo-horský trůn. Jiho-slovenská tisková kancelář oznámila, že většina černo-horského obyvatelstva jest pro připojení se k Jugoslavii a že rozpory mezi srbským vojskem a černo-horským obyvatelstvem jsou toliko lokálního rázu.

Spojenci nenabízeli Německu mír

Paříž, 30. července. — A. Ribot, bývalý francouzský premier, oznámil domnělé odhalení Matyáše Erzbergera, německého finančního ministra, v německém národním shromáždění, že Anglie a Francie prostřednictvím Vatikánu v roce 1917 nabízely Německu mír, za překrocování pravdy. — Dle prohlášení Ribotova, papež Benedikt v srpnu roku 1917 učinil jisté návrhy, které měly sloužiti za základnu mírových over-tur. Francie i Anglie tyto nabídky zavrhly. Nejdvořilejší stvrzení příjmu papežova přípisu bylo posláno, ale nic více. Anglický vyslanec při Vatikánu z vlastního popudu poukázal na to, že v návrzích těchto není dostatečných záruk pro Belgii. Kardinál Gasparri, papežský sekretář státu, užíł toho a žádal Německo o vysvětlení stanoviska k Belgii. Byl to pokus o zahájení jednání, ale Německo žádne takové jednání nezahájilo.

Německé národní shromáždění hodně řeční a málo jedná

Berlín, 31. července. — Většina německých časopisů dává bez obalu na jevo svou nespokojenost s národním shromážděním, které místo aby jednalo o důležitých rekonstrukčních otázkách, je sečnou řečnických politikých stran. Již přes týden se tu jenom řeční a pronášejí obvinění a odhalení. — Poslanci si dávají různá jména a obvinění ze zrady je tak obvyčejnou věcí, že si toho nikdo ani nepovšimne. Mluví se o všem možném, jenom ne o hospodářských potřebách Německa v budoucnosti, což je zajisté nejvážnější současnou otázkou. Jednotlivé fáse války znovu se probírají a hledá se, kdo dopustil se nějakého omylu a kdo je následovně zodpověden za vše to neštěstí, které Německo potkalo. Přijata byla předloha na zřízení zvláštního tribunálu, který má zjistiti, kdo vlastně je zodpověden za válku. Dr. Eduard David, ministr spravedlnosti, prohlásil, že Německo musí mítí takovou instituci jako protiváhu spojeneckého tribunálu. — "Pravda bude velmi bolestnou pro některé lidi", pravil Dr. David. Shromáždění odhlasovalo vládní důvěru. Reakcionářské časopisy německé pokračují v omývání bývalého císaře, používajíce k tomu hlavně prohlášení generála Hindenburga, hraběte Plesseniho, sekretáře Hintze, generála Marschalla a generála Schulerburga.

Cena rakouské koruny opět poklesla

Vídeň, 30. července. — Finanční klausule mírové smlouvy, ode-vzdané spojení Rakousku, jsou přetřásány v tisku a finančních kruzích zdejších. Tisk i finančníci shodují se v názoru, že Rakousko ocitne se ve finančním úpadku v několika týdnech, nedojde-li k zmírnění těchto podmínek. — Cena rakouské koruny klesla na 2 a půl centu, což je nejnižší její kurs v historii. Poukazuje se k tomu, že vláda je nyní zavázána platiti 3,000,000,000 korun ročně na úroci a to považuje se ve finančních kruzích za nemožné. — Uvažuje se o prohlášení státního bankrotu, který by pomohl Rakousku zbavit se cizího i vnitřního dluhu a umožnil by mu, aby začalo znovu.

Uherská vojska poražena Rumuny

Vídeň, 30. července. — Uher-ské sovětské vojska byla zatlačena zpět za řeku Temeš rumunskými sbory v Szolnoku a jiných místech, dle zpráv zde právě získaných. Uři ustupovali v nepořádku. Vojska uherského sovětu v Budapešti mají v úmyslu ode-přiti podporu komunistické vlády Bely Kuna. Finanční obtíže Bely Kuna jsou velice vážné.

Trvalá komise pro mírovou smlouvu

Paříž, 31. července. — Mezispo-jenecká sverchovaná rada rozhodla se v úterý utvořiti trvalou komisi, jež má spolupracovati při provádění mírové smlouvy s Německem a poskytnouti její výklad, lebekoliv by o to vzešel spor. Komise tato složena bude z pěti členů, zastupujících pět velmocí. Hlavní úřadovna komise bude v Paříži, ale bude jí dovoleno, aby sešlažela se lebekoliv tohu bude se jejími potřebami. Členové této komise budou mítí postavení jako diplomaté a ku pomoci bude jim sloužiti štáb technických rádců. — Anglický vyslanec ve Francii, vévoda z Derby, jmenován byl zástupcem Anglie v této komisi.

Nejtlustší muž na světě zemřel

New York, N. Y., 30. července. — Jack Wilson, který znám byl jako nejtlustší člověk na světě, zemřel v zdejším nemocnici, byv rá-něn mrtvicí. Wilson vážil 650 liber a po celou řadu let byl uká-zován na Coney Islandu, kde pro svou neobyčejnou tloušťku budil zaslouženou pozornost. Když měl býti dopraven do nemocnice, tu shledalo se, že ambulance je pro něho příliš malá a bylo nutno použiti k jeho dopravě nákladního automobilu. Byl 28 roků star.

Vrah vlastní matky spáchal sebevraždu

Creston, Ia., 31. července. — R. Emerson, usvědčený z vraždy matky a propuštěný na záruku \$15,000, spáchal sebevraždu dvě míle od Kellerton, Ia., včera o 4. hodíně ránní, pověsiv se na pásku. — Emerson ubil matku svoji k sur-ti v Creston, Ia., dne 6. května o po té shodil její mrtvolu do žachty zdviže. Emerson byl dopra-vován z Creston do Mt. Ayre, aby vsazen byl do okresního vězení, poněvadž jeho ručitelé, paní Walter Herringtonová a William Wal-lace, vypověděli záruku. Příručí šerifa, Hayner, jej doprovázel. — Dvě míle od Kellertonu automobi-lem se porouchal a zatím co poru-cha byla napravována, bylo mu dovoleno procházeti se kolem. — Emerson zasel k nedalekému mostu a zde se oběsil.

Noske maskuje vojáky jako policisty

Berlín, 31. července. — Armádní rozkaz právě vydaný Gustavem Noskem, ministrem národní obrany, činí opatření pro oddělení tak zvaných občanských gard od pravidelného vojska, tak aby bylo vyhověno znění mírové smlouvy, jež naružuje zredukovaný branné síly Německa na 100,000 mužů. Časopis Freiheit označil tento rozkaz za oběhání mírové smlouvy. Civiltní gardy mají býti prohlášeny prý za policisty, ačkoliv nejsou ničím jiným než zorganizovaným vojskem. Časopis obviňuje Noskeho, že snaží se udržeti co největší vojenskou pohotovost proti nespo-kojenému dělnictvu.

Jazykový zákon je proti ústavě

Lincoln, Neb., 30. července. — Protest, obsahující třicet čtyři tištěné strany, podán byl nejvyššímu soudu státu Nebrasky právníky, zastupujícími katolické a lutheránské organizace, proti jazykovému zákonu Simanovu, přijatému poslední legislaturou. Právníci jmenovaných korporací pokusí se dokázati, že zákon tento je neústavní.

Daň ze zmrzliny a sodovky bude zrušena

Washington, D. C., 30. července. — Po dvouhodinové debatě, kdy teplota v sněmovně dosáhla 100 stupňů, dům zástupců prohlásil se pro zrušení 10-procentní daně ze zmrzliny a sodovky. Dům zástupců kromě toho vyslovil se pro zredukování válečné daně z ovoč-ných šťáv, jak žádáno bylo západ-ními producenty.

Vysoká odměna za dopadení Villy

El Paso, Tex., 30. července. — Guvernér státu Chihuahua, Andres Ortiz, vypsal odměnu v obnosu \$25,000 za dopadení živého anebo mrtvého, Francisco Villy, dle sdělení mexického obchodníka, který přijel sem z Chihuahua Města. Nabídka tato byla uveřejněna, dle jeho sdělení, v jistém časopise v Chihuahua Městě.

Maďaři touží prý po nové vládě

Berlín, 31. července. — Uherští lidoví komisaři navštívili plukovníka Cunninghama, zástupce spo-jenců v Budapešti, dle sdělení berlínského Lokal Anzeigera, a navrhli mu vyjednávání za účelem pokojné resignace sovětu a zříze-ní nové vlády. Návrhy tyto poslány byly sverchované radě spojeneč-v Paříži.